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Diplomová práce Simony Dankové je pilotní studií motoriky obličeje zdravé současné 

populace, na kterou navazuje spolupráce mezi naším pracovištěm a Klinikou rehabilitačního 

lékařství VFN a 1. LF UK při sledování léčby paréz obličeje. V biomedicínských oborech 

probíhá výzkum obličeje probandů bez patologií zejména za účelem sestavení norem, na 

jejichž základě získáváme nejen průměrná data současné populace, ale také důležité 

informace o variabilitě české populace. Výsledky jsou však přínosné také z hlediska forenzní 

antropologie při identifikaci pohřešovaných osob.  Odhad pohlaví a věku osob na základě 

obličeje je v rámci forenzních věd významný například z hlediska pozitivní či negativní 

identifikace dlouho pohřešovaných osob. 

Diplomová práce se zabývá analýzu mimických výrazů zdravých mužů a žen v 

dospělém věku (20 - 60 let) s ohledem jak na variabilitu, tak na průměrné změny polygonové 

sítě celkového povrchu obličeje. Ačkoliv sebraná data jsou daleko četnější, práce nakonec po 

dohodě s konzultantkou MUDr. Marií Břízovou, Ph.D. analyzuje 5 faciálních expresí 

(zdvihnutí obočí, zavření obou očí, špulení rtů, nafouknutí obou tváří, úsměv).  S ohledem na 

prostudovanou dostupnou literaturu byly testovány celkem 3 dílčí hypotézy: (1) Faciální 

exprese bez normalizace velikosti budou výraznější u mužů; po normalizaci dat 

nepředpokládáme statisticky významný rozdíl; (2) faciální exprese jsou ovlivněné stárnutím 

obličeje; (3) Exprese úsměvu je v souvislosti s evolučním kontextem výraznější u žen. 

Práce z metodologického hlediska využívá pokročilých metod geometrické 

morfometrie při hodnocení diferencí celkového povrchu obličeje. Za použití faciálního 

skeneru Vectra 3D bylo postupně snímáno celkem 63 žen a 58 mužů dohromady 14-krát, a to 

při normálním výrazu a během 13 faciálních expresích, tj. dohromady 1694 faciálních 

modelů. V diplomové práci, jak už bylo řečeno, bylo z časových důvodů hodnoceno pouze 5 

z klinického hlediska nejvíce informativních faciálních expresí. Diplomantka ve spolupráci 

s Mgr. Miriamou Mydlovou aktivně vyhledávala dobrovolníky, což ve vyšších věkových 

kategoriích bylo komplikované. Na druhém místě bych ráda zdůraznila náročnost zvolené 
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metodiky, tj. hodnocení změn formy a tvaru polygonových sítí obličeje. Metodologie 

hodnocení faciálních expresí byla hodnocena dvojím způsobem, což bylo kromě náročnosti 

při úpravě povrchových modelů dalším faktorem prodloužení studia a oddálení obhajoby 

diplomové práce. Ráda bych zde proto studentku pochválila, že se podílela na návrzích 

metodologického zpracování dat, zvolila raději podrobnější a složitější nové zpracování dat 

než rychlejší a méně kvalitní alternativu. 

Z obou metodologických přístupů považujeme za korektnější tzv. „Párovou analýzu“, 

kdy diplomantka pracovala jen s diferencemi mezi neutrálním výrazem a tou kterou 

mimickou expresí. Zabránili jsme tak tomu, aby se do výsledků falešně promítly 

morfologické znaky obličeje, které jsou projevem pohlavního dimorfizmu či věku jako 

takového, nikoliv expresí.  Tímto způsobem byl analyzován tvar obličeje po normalizaci 

velikosti. Intersexuálně významný rozdíl byl potvrzen jen u exprese nafouknutí tváří, která je 

statisticky výraznější u  mužského pohlaví. Věkově charakteristické rozdíly tvaru obličeje 

byly potvrzené u 3 expresí (zavření obou očí, nafouknutí obou tváří, úsměv).  Exprese úsměvu 

dosahovala v rámci analýzy formy obličeje větších hodnot v průměru u mužského pohlaví.  

Ačkoliv je práce přínosná, časově náročná a metodologicky kvalitně zpracovaná, v 

závěrečném spurtu se autorce nepodařilo kvalitně a bez chyb zvládnout kapitoly diskuse a přehled 

literatury. Diskuse obsahuje malé množství srovnávací literatury, mnohdy je to pouze opakování 

dosažených výsledků. Poslední podkapitola diskuse je toho završením … V přehledu literatury je 

zase mnoho nejednotností už jen na první stránce 104 (pomlčky versus spojovníky, zkrácený 

název časopisu versus nezkrácený, zkratky s tečkami versus bez teček atd.). 

 

 

Závěr: Diplomová práce dosahuje přes uvedené připomínky kvalitní úrovně a její 

téma i výsledky považuji za přínosné pro další řešení dané problematiky. Odborná 

terminologie i metodologie geometrické morfometrie je složitá, autorka se s ní vyrovnala bez 

zásadnějších problémů. Při statistickém zpracování jsem nezaznamenala nedostatky. Práce je 

psaná ve slovenštině, tudíž se nemohu vyjádřit k jazykové úrovni, po stránce formální je 

poznamenaná časovým deficitem studentky při jejím dokončování. Diplomovou práci 

doporučuji k obhajobě a hodnotím známkou velmi dobře. 
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